Polarizace sveétla

Svétlo je elektromagnetické vinéni, tedy jde o kmitdni vektoru intenzity elektrického pole E a k nému kolmého
vektoru indukce magnetického pole B. Oba tyto vektory lezi v roviné kolmé ke sméru Sifeni vinéni (ve sméru
paprsku) a spolu s vektorem ve sméru sifeni (tzv. Poyntinglv vektor) tvori pravotocivou soustavu. Z toho ddvodu
staci uvazovat pouze jeden vektord E a B, obvykle se voli intenzita elektrického pole E.

Predstavme si, ze svazkem svétla povedeme rovinu kolmou ke sméru Siteni. V kazdém bodé této roviny bude mit
vektor E jiny a v zdsadé zcela nahodily smér. Takovéto zareni se nazyva nepolarizované. Polarizované svétlo se
od nepolarizovaného lisi tim, ze vektory E maji v myslené roviné protinajici svazek svétla stejny smér.

Je-li smér vektoru E v konkrétni roviné neménny, hovorime o linearni polarizaci. Pokud se ale smér vektoru E

v ¢ase méni, bude opisovat elipsu. V tomto obecném pripadé hovorime o eliptické polarizaci. Snadno Ize
nahlédnout, Ze linearni polarizace je specidlnim pripadem eliptické polarizace. Jinym specidlnim pripadem eliptické
polarizace je kruhova polarizace, pri které vektor E opisuje kruznici.

Zdroje polarizovaného svétla

Polarizované svétlo Ize ziskat nasledujicimi zplsoby:

1. odrazem - Pri odrazu svétla dochazi k ¢aste¢né polarizaci, tedy k tomu, Ze jeden smér vektorl E prevazuje.
Pri jednom konkrétnim Ghlu (BrewsterQv Ghel) vSak mUze dojit k polarizaci UpIné. BrewsterQv Ghel zavisi na
indexu lomu prostredi a z toho dlivodu je zavisly i na vinové délce.

2. lomem - Pri lomu svétla dochazi, podobné jako pfi odrazu, k ¢astec¢né polarizaci. Ovsem pri lomu svétla se
jedna vzdy o polarizaci neuplnou.

3. dvojlomem - Nékteré krystaly (napr. islandsky vépenec) jsou anizotropni, tedy jejich optické vlastnosti
(index lomu) jsou zavislé na sméru prochazejiciho paprsku. Kdyz na takovy krystal dopadne paprsek svétla,
dojde k lomu na dva paprsky (dvojlomu). Jeden paprsek, tzv. rddny paprsek, se ridi zakonem lomu, tedy
prochazi jako kdyby index lomu nezavisel na sméru. Druhy paprsek, tzv. mimoradny paprsek, se zakonem
lomu v zdkladnim tvaru nefidi, index lomu, ktery v zakonu lomu vystupuje, zde totiz neni konstantni, zavisi na
Uhlu, pod jakym mimoradny paprsek prochdzi prostredi.Oba tyto paprsky jsou linedrné polarizované a jejich
vektory E jsou na sebe kolmé.

4. polaroidem - Polaroid (polariza¢ni filtr) je predstavitelem tzv. absorpénich polarizdtord. Zakladem jsou
rovnobézné usporadané podlouhlé, v praxi napf. molekuly herapatitu (perjodid siranu chininového).
Mechanisticky si to mzeme predstavit jako husty plankovy plot. Pokud prochazi takovymto prostfedim svétlo,
jehoz vektor E je k dlouhym osam molekul kolmy, ¢astecné prochazi. Pokud ale prochazi svétlo, jehoz vektor E
je rovnobézny s dlouhymi osami molekul, je takové svétlo plné absorbovéno.

Méreni optické aktivity

Opticka aktivita je schopnost nékterych latek otacet rovinu polarizovaného svétla (tedy otacet vektor E). V
pripadé roztokl pak Uhel, o ktery je rovina otocena, zavisly i na koncentraci roztoku.

Z hlediska principu Ize hovorit o dvou ¢astech pfristroje k méreni optické aktivity (polarimetru):

1. Polarizator - Generdtor polarizované svétla, ktery je umistén pred kyvetou s mérenym roztokem.
2. Analyzator - Zarizeni, které umoznuje vizualizovat rovinu polarizace. V praxi pouzivdme dva polaroidy, kdy
pootacenim analyzujiciho zjistime, Ze v svétlo prochazi jen v nékterych jeho polohach.
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